

## Zákányszéki tervek

## Új iskola, hidroglóbusz

Lerakták az új, négy tantermes általános iskola alapjait. A VI. ötéves tervben mindenképpen fel kell épülniük az új tantermeknek, noha ma még nem lehet megmondani, mikor lehet bennük az első órát megtartani. Jó lenne, ha minél előbb használatba vehetnék őket a kisiskolások. Az eddigi munkák jelentős része is a lakosság összefogásával készült, helybeliek társadalmi munkájára a jövőben is igényt tartanak. Ha az elképzelés szerint alakulnak a dolgok, 82-re befejeződik az építkezés, s a négy új tanterem — a már meglévőkhöz csatlakozva — megoldja Zákányszék oktatási gondjait.

Nemcsak hátrányai vannak, előnye is akad a homoknak: Zákányszéken nem olyan nyomasztó gond a falu útjainak állapota, mint mondjuk Kükölközán, vagy más, kötöttebb talajú területen. A homok elissza az esővizet, magába szívja az olvadó hólat. A földes utakon sem benuk meg összelavasszal a közlekedés, kisebb a nyomás a tanácsra, hogy építessen — sok millióba kerülő — pormentes utakat.

Új házhelyeknek való területet sajátítanak ki a falu szélén. Évente 12—15 családi ház épül föl, ennyi család költözik be a külterületekről. Ennyi telket kell tehát közművesítenie a tanácsnak, hogy értékesítse az építkezni akaróknak. Né-



Korszerű családi házak épülnek

mi aggodalmat keltett az a közelmúltban megjelent új rendelkezés, amely szerint ezentúl nem lehet megvásárolni, csak tartós használatba venni a telkeket. A magántulajdonhoz, és minden dolog megvásárolhatóságához szokott szakszövetkezeti tagok nehezen emésztik meg, hogy az ő tulajdonuk a telek, amit pedig emberéletnyi időre kapnak használatra, örökölhető és eladható. Sokan nem laknak állandóan a faluban, csak ősztől tavaszig költöznek be

a szép, gyakran emeletes családi házakba. Tavasszal visszavágnak a tanyára, dolgoznak késő őszi megállás nélkül.

A falu vízellátásának javítására hidroglóbuszt építenek majd. Tervezik egy 3. számú kút fúrását is. Öreg napközi otthonára lenne igény a faluban, meglévő épületet szándékoznak átalakítani erre a célra. Természetesen ez nem szociális otthon lenne, ide csak napközben jöhetne el az időt eltölteni, aki már megfáradt a munkában.

A lakosság kétharmada ma is a külterületen él. A tanyák hetven százalékát villamosították eddig. Hallatlan előny a villany, nemcsak a fény minden konkrét és szimbolikus jelentősége miatt, hanem elsősorban azért, mert egy sor munkát könnyít, jövedelmet szerző gépet működtet. Meg is van az ára sajnos, hiszen a tanyák között hosszan kell vezetni az áramot. Nemrég a Kismalom környékén gyuladt ki a villany. Dolgozóik érdekében az Egyetértés Szakszövetkezet is segített. Központi segítségként kapott a tanács 100 ezer forintot a tanyavillamosításra, amit elosztottak az igénylők között. Ha más forrásból nem kerül támogatás, tanyánként mintegy 35 ezer forintba került volna a bekötés az ott lakóknak. Így „csak” 22—25 ezer forintot kellett kifizetniük.

A zákányszéki tanácsnak sincs több pénze, mint más községi vezetőségeknek, sok fejtörés, egyeztetés, számítás után a legszükségesebb dolgokra futja belőle. A kistermelés, a szakszövetkezeti világ lendülete azonban várhatóan tovább tart a VI. ötéves tervben is, így minden valószínűség szerint dinamikus fejlődik tovább a falu.

T. I.

## Pszichológusok konferenciája

Szerdán a Magyar Tudományos Akadémia székházában megkezdődött a Magyar Pszichológiai Társaság V. országos tudományos konferenciája. A 11 szekcióban lezajló tanácskozáson az általános, a fejlődés-, a gyógypedagógiai, a klinikai, a kriminál-, a pedagógiai, a sport-, a szociálpszichológiai, illetve a pálya- és lélektani kutatások legfrissebb eredményeiről számoltak be a szaktudományok művelői. Egyebek kö-

zött szó lesz a pszichológiának a gyakorlatban való közvetlen alkalmazásáról. Így például a munkapszichológiai szekcióban előadás hangzott el egy új alkalmazási vizsgálati rendszeréről, a pszichológia ipari alkalmazásának magyarországi kezdeteiről, a munkahelyi kötődés és a fluktuáció lélektani vizsgálatáról, a munkaerő-átcsoportosítás pszichológiai kérdéseiről. A háromnapos tudományos konferencián együttesen több mint száz előadás hangzik el.

## A város és a népfront

Sokat hallat magáról a népfront, hisz alig van olyan városbéli közeleti fórum, ahol ne képviselné a lakosság minden rétegének érdekeit. Ezekben a napokban azonban a megszokottnál is nagyobb a sürgős-forgás a szegedi városi bizottságon: tisztségviselők, bizottsági tagok, országos tanácsstagok és küldöttek készülnek a március 14-én, 15-én megrendezendő VII. népfrontkongresszusra.

A város valóban „mozgalmas” mozgalmas életről, a kongresszusi előkészületekről, a jövő terveiről beszélgettem Kulcsárné dr. Kiss Piroskával, a Hazafias Népfőnt városi bizottságának titkárával.

\*

Csaknem négy hónappal ezelőtt, október 15. és 30. között zajlottak Szegeden a népfrontválasztások. Ezekben a napokban esténként sokezer ember vette a kabátját, hogy munka után beüljön a népfront választási gyűléseire. És sokukat nemcsak a kíváncsiság vezette oda, hanem a kikívánczó mondanivaló is.

— Azt hittük, hogy a tanyáztagi választás után nem lesz elég érdeklődés, hisz ott korábban minden észrevétel, gondját-baját elmondhatta a lakosság. Kellemes meglepetés volt tehát, hogy a 30 körzet választási gyűléseinek 3059 résztvevője közül 302-en közérdekű bejelentést tettek — mondja a népfőnt városi titkára.

— A főlzólalások alapján milyen „diagnózist” állapított meg a népfőnt, mi fáj legjobban a városiakoknak?

— Amellett, hogy szótunk volt az eredményekről, célunk volt az is, hogy napfényre kerüljenek a hibák is, a gondok is, hisz ezeken csak ismeretükben lehet segíteni. Vissza-visszatérő téma a peremterületek ellátása. Utánajártunk a bejelentéseknek, és kiderült, legtöbbször nem a pénzhiány az ok. Sok múlik a lakóterületen működő kereskedelmi és szolgáltató vállalatok lelkiismeretes munkáján is. A főlzólalóknak több mint a fele a város tömegközlekedéséről mondott bíráló véleményt. A közhangulatot lényegesen javítaná, ha a Volán vezetői vállalnák; a tervezett módosításokat megbeszéljük az egyes társadalmi szervezetek vezetőivel. Fölmerült egyebek között Algyőn, Alsóvárosban és Ságvártelepen a gázszolgáltatás iránti igény. A lakosság már a választási gyűlésen fölajánlotta, hogy társadalmi munkában meg-

zottság beépítette munkatervébe az elhangzott javaslatokat, és a városi elnökség májusban áttekinti, hogyan valósultak meg ezek az óhajok, a levelek nem szunnyadnak-e megválaszolatlanul valamelyik asztalfiókban.

— A következő évek feladata az is — tudiam meg Kulcsárné dr. Kiss Piroskától —, hogy elérjük, felelősséggel válaszoljanak és intézkedjenek az érintett intézmények, ha a népfőnt — a lakosság nevében — erre kéri őket.

Ösztöl 34 népfőntbizottság működik a városban, a korábbiánál több, kisebb terület fölölél az új lakónegyedekben. A tagok létszáma: 824, s amellett, hogy hogy több köztöltük harminc éven aluli fiatal, végre megnyugtató a 35—45 év közöttiek aránya is. S hogy a közéleti munkába a választások után rögtön belevetették magukat, bizonyítják az ősi szolidaritási rendezvények, a XII. pártkongresszus határozatainak földolgozása, ismeretése. Nagy várakozással tekintenek a hatodik ötéves tervjavaslat lakossági vitája elé, hisz első alkalommal vesznek részt a koncepció kidolgozásában. De addig még előttük a nagy esemény, a népfőntkongresszus.

— Milyen változást várhat a mozgalom a kongresszustól?

— Nagy fordulatot nem várunk. Alaphivatásunk, a nemzeti egység erősítése továbbra is fő feladatunk lesz. Az elmúlt években sokat fejlődött a népfőnt tömegeket mozgósító ereje, a jövőben nagyobb szükség lesz az összefogásra. S hogy miként valósítjuk ezt meg? A bel- és külpolitikai helyzetet, gazdasági életünket elemezve a kongresszus állásfoglalása határozza majd meg teendőinket. Az életmódról, műveltségről, közösségekről szóló, a szocialista demokráciát, a lakóhelyi közéletet és a népfőnt gazdaságpolitikai tevékenységét elemző anyagok vitáin életünk sok sajátosságát tárul föl, hozzásegítve ezzel a mozgalmat a további feladatok megfogalmazásához, népünk javára!

Chikán Ágnes

## Ketten — a nyolcvanból

Nyalábnyi szegfű az ajtóban, „fogadás középről”, ám nem a szokásos sarkos, katonás szigorúsággal, hanem a nőket megillető tisztelettel. A munkásörsegnél. Tegnap délután Szegeden, a munkásörsegség városi parancsnokságán a megyei, a járási és a városi parancsnokság nevében tartott meleg hangulatú összejövetelen közönlötték a fegyveres szolgálatban részt vevő nőket, akik a megyében összesen 80-an, Szegeden 40-en vannak. Rövid méltató beszéd, a tisztelet virágai az asztalon nyugodnak, koccintás a nők egészségére és pillanatok alatt olyan oldott, családias hangulatú beszélgetés, amely csak összeszokott közösségben lehet. Két villanás — két arc, ketten a nyolcvanból.

A doktorú. Sietve érkezett, éppen előadást tartott az egyik iskolában a véradásról. Munkahelye dr. Jobba Györgynének a Véradó állomás. Az intézetben betöltött adjunktusi beosztása mellett jól megfér a munkásóri szolgálat. Bár szokatlan, de mindenképpen tiszteletre méltó dolog, hogy orvosként jelentkezett a fegyveres testület-

hez. — Orvosként és orvosnak valójában így a fontos, mert amióta itt vagyok, s ennek már öt éve, orvosi feladatokat látok el a munkásörök között. Hogy mi mindent, nem akarom részletezni, de például rendszeresen végezzük a szolgálatra jelentkezők, az új belépők alkalmassági vizsgáját, és három évenként azokat, akik már a munkásörsegség tagjai. És mielőtt rákérdeznék, hadd áruljam el, nagyon jól összekapcsolom a hivatásomat ezzel a beosztással. Hogy miért? Egyszerű. Ezeket a vizsgálatokat, amikor ugyanis egyszerre sokan jelennek meg, összekötjük az

önkéntes véradással. És ez mindenkinek jó. Ezenkívül előadásokat tartok, segítik a munkásörök elsősegélynyújtó ismereteinek elmélyítésénél, és ami leginkább közel van a fegyveres szolgálathoz, a lögyakorlatokon biztosítást adok. Adunk!

— Merthogy nem egyedül vagyok, jelenleg harmadmagammal, bár igaz, tavaly még öten voltunk orvosok. Kettő ugyanis külföldre ment dolgozni. Így aztán két dolog foglalkoztat. Az egyik, tudom, hogy a megfogvatkozott létszámmal több lesz a szolgálat. De más is motoszkál a fejemben. Finoman akarom fogalmazni: sajnálom, hogy a fiatal orvosok közül nincs jelentkező...

\*

A raktáros Neve? — Történelmi név: Dobó Katalin.

— Katalin és a fegyveres szolgálat nem idegen egymástól...

— De azért megnyugtatom, nem a nevem miatt jelentkeztem a fegyveres szolgálatra. Egy munkatársam járt rendszeresen a foglalkozásokra, és tőle hallottam arról, milyen a munkásörélet. Egyszer odaálltam elé, te, én megpróbálnám.

— És mit tapasztalt? — Többet és jobbat, mint amit hallásból ismertem. Először is azt, tevéde az azt hinni, hogy egy nőnek ez a „terep” olyan idegen. Sőt. Egy miatt sokban különbözik a munkahelyektől: itt igazán közösségben van az ember. A szolgálat, a kiképzés, a komoly és tiszteletes előkészítések kívánó feladatok megoldása, szóval az, hogy közösen egy cél érdekében, ez valahogy szép és nemes dolog. Nekünk, nőknek is.

Öket köszöntjük, s velük együtt minden nőt.

I. Zs.

## Magyar gázöngyújtó

Hamarosan magyar öngyújtóval bővül a modern tüzészülő eszközök köre: a Signo Kismechanikai Ipari és Szolgáltató Szövetkezet még ebben az évben megkezdte az aprószervezetek sorozatgyártását. A szövetkezet, mely eddig is foglalkozott már öngyújtószereléssel (külföldről megvásárolt alkatrészekből állította össze), most — francia termelési együttműködés keretében — francia berendezésekkel korszerű öngyújtó elemeinek, alkatrészeinek gyártására is vállalkozik.

## Huszka József köszöntése



Huszka József — képünk jobb oldalán — megilletődötten fogadja Koczás Ferenc jókívánságait. Középen Huszka néni

Nyolcvanadik születésnapján, algyői otthonában köszöntötték tegnap Huszka Józsefet, a szegedi járás legidősebb munkásörét. Az egész személyi állomány és a parancsnoki kar jókívánságait Koczás Ferenc, a munkásörsegség megyei parancsnoka tolmácsolta, átad-

va Huszka elvtársnak a tisztelet és szeretet jeleként szönlötték tegnap Huszka Józsefet, a szegedi járás legidősebb munkásörét. Az egész személyi állomány és a parancsnoki kar jókívánságait Koczás Ferenc, a munkásörsegség megyei parancsnoka tolmácsolta, átad-